

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	16 kor.
Negyedévre	4 "
Helyben hához hordva:	
Egész évre	20 kor.
Negyedévre	5 "
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
szombat utáni napok kivételével

Érkezéskor a kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 8.

A szerkesztőség köziratok visszaszállítására
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előzetesek és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, január 10.

Frivol játék.

Kidült-bedült vityilló ez a monarchia. Keresztül-kasul fujdogál rajta mindenféle szél.

Jön a nyugati szél s hozza a szociáldemokrata meg a szabadjóműves bolondgombák spóráit. Jó talaj a magyar Alföld, mindjárt otthonra lel benne mind a kettő.

Jön az éjszakai szél s idehozza a pánszláv riadó hangjait. Kontráznak rá nemcsak a szlávok, hanem az erdélyi hegyek is, a szászok zöldüléseit nem is számítva.

Keletről, északkeletről sem maradunk nyugton. Unnan is metsző szél fujdogál, füttyörész. Füttyöli a nach Grosswardein kellemes áriáját s mellette immár nem ismeretlen alakok tánczolnak befelé, új hazát keresve, a melyből éljenek.

Ez a híres monarchia épületének magyar szobája.

A másik szobát se irigyeljük; az éppen csehül áll. A hány ablaka — s van, de sok! — annyiféle nótát fujdogálnak befelé. A Wacht am Rheintól kezdve mindenféle náció bekiabálja a maga nótáját, miközben Bécsben nyugodtan húzák a Gotterhaltét. Nem vesznek észre semmit azokból az idegen légáramokból, melyek a repedezett falakon keresztül-kasul füttyörésznek.

Ime, a két szobára berendezett épület, a mely nagyhatalomként akar szerepelni.

Nagyhatalom? Nem biz az. Csak afféle kis vityilló, a melynek összedülését prédára éhesen lesik a szomszédok.

Galicziában járt tiszteltől hallottam, hogy ott akárhányszor beszállásolták őket lengyel grófokhoz, bárókhoz. Mikor a szálláscsedulát megkapták, el voltak ragadtatva s dagadó reményekkel siettek a gróf ur, a báró ur kastélyába, melyen ott ragyogott a hatalmas czimer. Fogadták őket mesés vendégszeretettel. Mikor aztán reggel felébredtek, lefagyott a fülük, mert a kastély ablakai be voltak törve s a gróf urnak, a báró urnak még tüzfára sem volt pénze, nem hogy ablakost hozathatott volna.

De azért a gazda: gróf, cs. k. kamarás, a felesége csillagkeresztes hölgy.

Nem hiába lengyel gróf a külügyminiszterünk, de ilyen lengyel grófi kastélyt is csinált a monarchiából.

Sebaj. Bécsben nem bánják. Födolog, hogy a Gotterhaltét szépen fujják, német kommandóra.

Talán nálunk észreveszik a veszedelmet?

Eszünk ágában sincs.

Akad egy néhány vállalkozó szellemű ember, akiknek kellett a pénz és a hatalom, de a kik nem kellett a nemzetnek. Ezek odaadták magukat a híres len-

gyel gróf vak eszközeinek s most legfőbb gondjuk, hogy a nemzet figyelmét a veszedelemről eltereljék s míg a ház a fejünkre akar szakadni, addig önmagunk közt csináljanak veszekedést.

Törvényteleniséget halmaznak törvényteleniségre. Felkutatják a salakot, kihasználják a kétségbeesett, mindenre kapható existenciákat s ezeket ültetik bele az elcsapott becsületes emberek helyébe rendőrökkel, katonákkal terrorizálják a közönséget — és akkor elkezdnek kedélyesen haragszom rádót játszani a a nemzettel.

Kétszer kettő négy, hogy a mai fel fordult világ eredetét a kormány törvényteleniségeiben kell keresni. Mekkora vakmerőség kell tehát ahhoz, hogy előálljon a félhivatalos és a koalíció vezérének higgadt, nyugodt fejtegetésére azzal a frivol kijelentéssel válaszoljon, hogy lesz rend, mihelyt a nemzet beadja a derekát.

Frivol, könnyelmű játék. A kik játszó, észrevehetnék, hogy roskadozó vityillóban vagyunk, amelyben készülnünk, erősödnünk kellene, mert a holnapunk sem biztos. A kegyetlenül gunyos sors nemzetünk élére vetette őket. És ők akkor az alkotó munka helyét kártyajátékot kezdenek, a hová egyik tétül fölteszik a saját hatalmukat, másik tétül Magyarországot. Egyiknek vesznie kell.

Dr K A.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A népdal.

Irta: Géczy Lajos.

Mindig szerettem a poezist. Mindig szerettem a dalt.

Hiszen ez az egyedüli derült oázis ebben a mi korunkban, melynek a jelszava »Struggle for life«, s a melyre nagyon ráillik Hobbes azon mondása: »Bellum omnium contra omnes.«

Szerettem a dalt s azért szívesen olvasom többek közt Endrődi Sándor kurucz nótáit.

Az ősszel is lapozgatva könyvében, megakadt szemem az »Édes szívem« kezdetű virág énekén. Többször is elolvastam nagy lelki gyönyörűséggel, majd czeruzát fogtam azzal a szándékkal, hogy magam is próbáljak valamelyes dalt írni: mert régóta adóssa vagyok vele a Szigligeti társaságnak, a mely abban a megtiszteltetésben részesített, hogy érdemetlenül tagjai sorába fölvettem.

Engem a mélyen tisztelt társaság mint zenészt fogadott körébe s mint a társaság egyik

muzsikusa, nézetem szerint, nem produkálhatok mást mint dalt.

Mert mindenki a maga módja szerint beszél:

A festő az ecsettel.

A szobrász vésővel.

Az író a tollal.

A muzsikos a vonóval.

Irtam tehát három szerény kis dalt, melyet fel fogok olvasni.

Írás közben aztán észrevettem, hogy írott szöveghez útemszerűen éneklhangok is kezdenek zsongani, csengeni a fülemben. Rögtön egy iv kottapapírost fogtam és a szöveggel egyidejűleg jegyezgettem a kottát, a melodiát is.

Rajtam tehát bebizonyosodott az: hogy a népdal szövege és dallama együtt terem, együtt születik.

De hát mi is voltaképpen a népdal?

A népdal szorosabb értelemben lírai és líriko-epikus népköltési termék. Eredete szerint a folklóre egyik legérdekesebb része.

Mi a folklóre?

Azokhoz bátorkodom szólani kik véletlenül nem foglalkoztak vele:

A folklóre a néplélek hagyomány utján öröklődő tartalma. Folk, angolosan írják.—Folk, germán nyelven nép: lore: avult germán szó, annyi mint »lehre«, tan. Tehát: népismerettan.

A folklóre a népeletet jellemző mozzanatokot jegyzé fel és különös előszeretettel gyűjti a népdalokat, mint a néplélek sajátos megnyilatkozásait.

A népdalok összehasonlító irodalomtörténeti és folklorisztikai tanulmányozása még nem jutott el odáig, hogy a kérdések legérdekesebbjeire kielégítő feleletet tudna adni.

Ilyen a többi között az a kérdés: hogyan keletkezett a népdal? és hogy melyik a népdal legősibb alakja?

Erről még majd később szólok. Egy másik sokat vitatott kérdés: a szöveg és a dallam egymáshoz való viszonya. Erre nézve, a priori három lehetőséget állított föl az elmélet.

1. a szöveg a dallammal együtt születik.
2. a szöveg korábbi keletű a dallamnál.
3. a dallam régebb a szövegnél.

En a magam részéről azt merem állítani, hogy a népdal tényleg a felállított háromféle

LEBOVITS és WEISZ angol divat férfiszabó cég

szives tudomására adja nagyrabecsült vevőnek és a nagyérlemű közönségnek, hogy az őszi idényre a legújabb és legdivatosabb angol, skot és Homespon, valamint angol double mellénykülönlegességgel megtervezte a cég szívesen szolgál, a legjobb kiszolgálásról pedig a cég eddigi jó hírneve is kezeskedik. — A m. t. vevőink és a t. közönség további pártfogását tisztelettel kéri

Lebovits és Weisz angol divat férfiszabó cég NAGYVÁRAD, Fő-utca, zárda-épület. — Városi és vidéki telefon sz. 151.

A politikai válság.

Több mint három heti szünet után *Fejérváry* ismét Bécsben van. Eddigél minden bécsi utazásnak válságos jellege volt; majdnem mindig a kormány menéséről vagy maradásáról volt szó és minden egyes esetben a királyi kihallgatások eredményeképpen fordulatot vártak a korona politikájában.

Minden kihallgatásnak csalódás volt a vége, mert nemcsak hogy fordulat nem állott be, hanem ellenkezőleg minden bécsi utazás után egy-egy lépéssel előbbre mentek azon az uton, mely az abszolutizmus felé visz.

Ezuttal senki sem vár semmi újat a bécsi uttól. Pedig éppen ezt az utazást előzte meg a legnagyobb sürgés-forgás és a válság egyetlen szakában sem volt annyi tanácskozás és kísérletezés, mint az utolsó hetekben.

A különböző kísérleteknek az volt a hibájuk, hogy a fölhatalmazás nélkül, de kétségtelenül a korona és mindenestre kormány tudára előtérbe lépett közvetítők jóformán csak a korona álláspontját képviselték és olyan békeformulákat ajánlottak, melyek lényegileg mit sem jelentettek az ország szempontjából. Igyekeztük csak a körül forgott, hogy Ausztria kapja meg a magyar ujonczokat és magyar pénzt. A többi részlet csak sallang volt.

Fejérváry be fog számolni ezeknek a kísérleteknek eddigi meddő voltáról, de nem hisszük, hogy a korona a további kísérletezésekre újabb alapot ajánlana. Azt azonban biztosra vesszük, hogy a békeközvetítők személyesen is be fognak számolni a királynak az ő tájékoztató munkájukról. Hir szerint Fejérváry újabb kihallgatást fog kieszközölni *Lukács* László számára, akivel meg is állapodott, hogy legkésőbb január 17-én jelenik meg a király előtt és mintegy tartaléknak biztosítani fog *Wekerle* Sándornak egy kihallgatást, ha a körülmények ezt esetleg szükségessé tennék.

A kihallgatásnak közvetlen eredménye

azonban újabb lépés lesz a törvényhatóságok lenyűgözése érdekében. Fejérváry a királylyal aláírta egy csomó királyi biztos kinevezést és hazatérte után első sorban Pestmegyének, majd a fővárosnak és utóbb még vagy hat megyének lesz szerencséje a királyi biztosokhoz, kiknek megbántását a kormány felségsértésnek fogja minősíteni, amire tudvalevőleg a büntető-törvénykönyv igen súlyos büntetést szab ki.

A mostani bécsi utnak a kereskedelmi szerződések megkötése a tulajdonképpeni célja, amint a Fejérváry-kormány létének ez a fő-célja.

A korona még akkor sem merné a kormányt a koalícióra bízni, ha ez feltétel nélkül vállalkoznék, mert félti Ausztria kereskedelmi szerződéseit.

Amíg az összes kereskedelmi szerződések tető alatt nincsenek, nem jön alkotmányos kormány semmiféle áron, de nem jön nyílt abszolutizmus sem. Ezeket a szerződéseket legalább az alkormányosság látszatával kell megkötöni, hogy a külföldi hatalmaknak ne legyen alaki kifogásuk. Mihelyt a szerződések meglesznek, jön a fordulat, jobbra vagy balra.

Fejérváry a királynál.

Fejérváry Géza báró miniszterelnököt ma délutáni fél 1-kor ő felsége külön kihallgatáson fogadta, amelyen a miniszterelnök a többi között a magyarországi politikai helyzetről is jelentést tett.

Vámkonferencia Bécsben.

Délelőtti 11 órakor egybegyűlt a külügyminiszteriumban a közös vámértékezet. Délutáni 2 órakor lesz a közös miniszteri értekezlet, amelyen a két miniszterelnök, a két kereskedelmi, földművelésügyi, pénzügyi miniszter és az osztrák belügyminiszter vesznek részt.

József főherceg nem volt Apponyinál.

A mai lapok arról adnak hírt, hogy József főherceg tegnap Apponyi Albert gróffal egy

óra hosszán át tárgyalt: A Magyar Távirati Iroda illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján kijelenti: József főherceg a tegnapi napot nejével, Augusztia főhercegnővel és nagyobb vadásztársasággal Alcsuthon töltötte és onnan csak késő este tért vissza a fővárosba. Ki van zárva tehát annak a lehetősége, hogy a főherceg Apponyi Albert gróftól meglátogatta volna. A főherceg sem tegnap, sem máskor Apponyi Albert gróffal nem tárgyalt.

Laszberg özaföl.

Laszberg gróf a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Gróf Laszbergeek egy hirlapíróval folytatott beszélgetéséről egyes lapokban megjelent közlemények a valóságnak nem felelnek meg. Az ezekben neki tulajdonított vagy hasonló más nyilatkozatokat ő egyáltalában nem tett; valamint az sem felel meg a valóságnak, hogy ő tegnap a belügyminiszternél járt és vele hosszasan értekezett volna.

NAPROL-NAPRA.

Fakadó rügyek.

Sokszor rámutattunk már arra a színompás, derűs, biztató perspektívára, amelyeket hazai közéletünk jövő világába a szépen fejlődő, izmosodó, helyes irányban vezetett, jól nevelt keresztény ifjuság nyújt. Épüléssel szemléljük időről-időre a *Máriakongregációk* festői taborát. Mennyi nemes, ideálisan dobogó romantlan szív, mennyi tette vágyakozó, munkára kész lélek sorakozik itt a *Patrona Hungariae* szeplőtelen lobogója alatt! Gyönyörködve lapozgatjuk a *Zászlókat*, ezt a legüdébb, legtisztább, legpazarabb kiállítású havi szemléjét a katolikus középiskolai ifjuság öntudatos, hithű, komoly szorgalmas munkásságának.

Ez a derék, kedves, páratlanul jutányos folyóirat a maga harmonikus akkordjaival, in-

módon terem, csak hogy míg a nép naiv lelke jobbadán a szöveggel együtt alkotja meg a dallamot szinte önkéntelenül, addig a költők, elveszve a nép motívumait, eltanulván megnyilatkozási formáit, többnyire már meglevő dalszöveghez készítene dallamot, vagy pedig egy arra való dallamhoz csinálnak szöveget, bár nincs kizárva; hogy a tudatos népdalköltő is egyidőben egyszerre teremté meg a dallamot is, szöveget is.

A szöveg és dallam egymáshoz való viszonyát illetőleg az elmélet felállította két utóbbi mód nyer alkalmazást, kiváltképpen az egyházi zenénél, az operánál, műdalnál, a hol előbb készül a szöveg mint a zene.

A mi általában a népdal helyzetét vagy alkalmi szempontját illeti, a népdalt az ősfoglalkozások: a népeleti millieuk szerint lehet csoportosítani: a halász, vadász, pásztor, földmivelő élet, vagy a rabló, a betyár és a katonavilág népeleti millieui szerint.

A magyar halász így énekel: »Az alföldön halászlegény vagyok én. Tisza partján kis kunyhóban lakom én.

A vadászdal nem magyar specialitás. Igen csinos a németek ezen vadászda:

»Ich schiesz den Hirsch im wilden Forst,
Im dunklen Wald das
Reh den Adler auf der Klippe Horst,
Die Ente an dem See.«

A magyarnak alig van vadászda: Talán ez: »Ezt a kerek erdőt járom én, azt a barna kis leányt várom én.«

Tehát a magyar erdész, a magyar vadász,

mikor azt a kerek erdőt járja, nem a vadkant várja, vagy özet, hanem: »azt a barna kis leányt.«

A magyar népnek egyik gyönyörű specialitása: a földmivelő és pásztoréletre vonatkozó dal.

Milyen bájos, milyen kedves például ez:

»Ne menj rózsám a tarlóra. Lány kezéd még a sarlóra« továbbá:

»Lekaszálták már a rétet« vagy:

»Beszegődtem Tarnóczára bojtárnak . . .»

»Sárga csikó, sárga csengő rajta.«

Legszébb népdalunk egyike a régi:

»Juhász legény, szegény juhász legény:

Ha ez a pénz volna csak foglaló,

Ezerannyi meg a borraló

S e világot adnák ráadásnak.

Szeretömet még sem adnám másnak «

Számtalan szebbnél szebb ilyen dala van a magyarnak. Megjegyzem, hogy a német szomszédnak a földmivelő és pásztoréletre vonatkozó dala alig van.

Talán ez volna ilyesféle:

»Bald gras' ich am Nechar
Bald gras' ich am Rhein.
Bald hab' ich ein Schätzhen.
Bald bin ich allein.«

Ez elég gyenge. Melódiaja még gyengébb.

Ismerem a kulturnép dalait s azért — minden elfogultság nélkül — merem mondani, hogy a magyar nótának, miként a magyar bornak, a magyar nőnek nincsen párja.

A francia, például már nem követi a Provence, a troubadonrok bölcsőjének, vagy a dallos Bretennek a példáját:

Többnyire csak a műdalt és a kuplét kultiválja.

Az angol sem követi a bordok a minstrelek nyomait.

Németország a Minnesangerek hazája újabb időben szintén csak műdalt és négy sorost: »Vierzeilige« produkál. De van a németnek egy szép specialitása: a diák dal »Studentenlied«. Ezt mind jól ismerjük már az itt előadott »Diákéletből« is.

A német szereti a dalt s az a közmondása: »Woman singt, dort lass' dich rechig nieder, böse Menschen haben keine Lieder.«

A német legény így énekel és zenél imárottja ablaka alatt. Ez afféle éjjeli zene:

»Herzliebchen mein untern
Rebendach,
O kör' mein kleines Lied!«

A magyar dal egészen más:

»Fekete szem északája,
Hány csillag ragyog le rája.«

Az olasz par excellence énekes, de Olaszországban az opera dominál, még a bérkocsis is Donizettit, Bellinit, Verdit énekl. De van számos műdaluk és könnyebb stílusú másfajta daluk is.

Nagyon elterjedt a »Santa Lucia«, no meg a »Jambo«, stb. Mindentéle szép dallamnak, de különösen az olasz melódiának legveszedelmesebb barátja: a kintorna.

tim színezésével, előkelő nivójával olybá tűnik föl előttünk, mint valami ragyogó arzenál, csupa csillogó, új vértessel, fényes fringiákkal, biztos fegyvereivel a szívbéli nemességnek, az ifjú erőnek, a tanulni, tudni, küzdeni vágyó fiatal lelkeknek.

Ebből az etikai nézőpontból figyelve az ifjuság nevelésében elért eredményeket az utolsó decennium folyamán, nem kerülheti el figyelmünket a legközelebbi idők katolikus mozgalmainak történetéből a győri középiskolai internátus, valamint a Szent Imre-Kollégium kibővítése. Volt alkalmunk már e jelzett két irányban fölmerült tervekkel s azok megvalósítására irányuló anyagi követelményekkel, áldozatokkal bővebben foglalkozni. Kedves kötelességünk ennél fogva, már csak a következtetés okáért is, ha másért nem, hogy amint ez a két nagy horderejű katolikus mozgalom egy-egy lépést tesz előre, a haladásra, az újabb fordulatra rámutassunk.

Ismeretes, hogy a győri katolikus középiskolai internátus megalapítására voltaképp a *szabadkőművesek* mozgolódása adta meg az első lökést. A szabadkőművesek diákinternátus terve megbukott. A katolikusok azonban elröstelték magukat, talpra állottak s hatalmas akciókat indítottak elükön *Széchenyi* Miklós gróf győri megyéspüspökkel, *Isabella* királyi herceggasszony, valamint *Esterházy* Miklós herceg, ugyancsak *Fehér* Ipoly pannonhalmi főapát bevonásával. Az alapítványok ugyszólván naponkint szebb eredménnyel gyűlnek. Főként a nagykiterjedésű egyházmegye különböző vidékeiről. Egyik száz korona a másikat, egyik ezer, egyik kétezer, negyezer, ötezer koronás adomány a másikat éri. Így épül új erőssége, örömlomása, vára a regnum Marianumnak.

Ugyanilyen derék eredménnyel találkozunk a még magasabb misszióju *Szent Imre-Kollégium* internátusának kibővítésénél. Itt, mint a legközelebbi napok történetéből ismeretes kiváló adománnyal örököltette meg nevét érsekatyánk, *Városvy* Gyula kalocsai metropolita,

aki nem kevesebbet, mint 50,000 koronát jegyzett a kollégium új házának fölépítésére kibocsátott kölcsönből.

Fakadozik újra a keresztény Magyarország egykor elhanyagolt fája. Rügyezik, bimbózik, kivirágzik. És, akik szemforgatva kérdik, a *burzsoá sajtóban* kaczerkódva a vörös zászlóval, hogy ugyan lesz-e gyümölcs a fán, azoknak büszkén mutathatjuk be a mi ifjuságunkat. És azt mondhatjuk, hát igen is lesz.

Ahol ilyen szépen fakad a rügy, ahol ilyen szinompás a virág, ott a jó Isten gyümölcsöt is érlel. De nem fanyar, korán érett, hanem kellemes, jól megérett, hasznos gyümölcsöt. Megdöbbentő a vakmerőség, amely az érintett irány sajtójában büntetlenül figurázza ki a hazát s az alkotmányt, mint *elvont teóriákat* s amely ilyen tiszteletlen hangon itéli el a hazafias, frázisával szólva *közjogi nevelést*. Annál örvedetesebb azonban, hogy az ilyen árnyoldalokkal szemben a katolikus ifjuság nevelése oly fényesen, szépen halad előre.

Nekünk is van *katolikus főgimnáziumunk*, nekünk is van királyi *katolikus jogakadémiánk*, a nagy átalakulás, a keresztény megújulás ideje ezek fölött sem suhanhat el nyomtalanul, eredménytelenül.

(h.)

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Január 11. Városi közgyűlés.

Jan 11—12. Magánvizsgálatok a római katolikus tanítóképzőben.

Január 14. 16. 21. 23. 28, 30. Előadás a Katolikus Legényegyletben.

Január 21. Kath. Kör jubiláris ünnepélye a kör helyiségében délelőtt 11 órakor.

Február 18. Kath. szabad liceumi matiné a főgimnáziumban d. e. 11 órakor.

Márczius 8. Kath. szabad liceum böjti estélye a főgimnáziumban este 6 órakor.

Márczius 22. Kath. szabad liceum böjti estélye a főgimnáziumban este 6 órakor.

Bár de találták volna fel e gyilkos zenélő lédát. Van okom a megjegyzésre, hiszen a »János vitéz« fölötte kedves melódiáit nem untatta-e meg a kintorna velünk?

A spanyol és lengyel is szeret énekelni, de még jobban szeret táncolni — és tud is.

A román dalt itt csaknem mindenki ismeri s azért csak annyit említek meg róla, hogy legérdekesebb a doina, mint a román dalok törzse, a melyből minden más román dal fakad.

Az emberi öröm, de még inkább a bánat, a fájdalom érzete, ebben a dalban van letéve s azért oly bus, oly panaszos, szinte siránkozó a melódiája, különösen pedig tipikus és eredeti az igen hosszúra nyúló kihangzása.

Sajnálom, hogy a doinát csak igen fogyatékosan mutatjuk be, mert a doina többnyire bariton solo s legeredetibb az említett hosszúra nyúló kihangzása, a mit zongorán lehetetlen visszaadni.

A románoknak van sok mūdala is, de az már nyugati izű és messzire elszakadt a törzsetől, a melabus doinától.

Az orosz népek is számtalan sok szép népdala van, de többnyire népballada.

Hogy az orosz dallam a magyarhoz nem hasonlít, arról volt alkalmunk meggyőződni akkor is, mikor Slavianszki orosz daltársulata járt Nagyváradon.

Az orosz népdalból azért csak néhány ütemet fogunk bemutatni: a continensen mindenfelé ismert »Sarafan rouge« című dalból.

Talán nem lesz minden érdekesség nélkül való, ha azt is említem föl, hogy van a világnak egy óriási nagy kulturnépe, mondhatnám egy civilizált világrésze, ahol az igazi népdal szinte ismeretlen: az Északamerikai Egyesült Államok. Oda a népdalt csak a bevándorló viszi be, de a bevándorlóval a népdal is meghal.

A született amerikai az endemikus már nem igen ismeri a népdalt, nem is úgy érez, hogy meg tudná érteni és benne gyönyörködni:

»Cserebogár, sárga cserebogár« . . .

»Káka tövén költ a rucza« . . .

Ezen népdalok kedvessége teljesen érthetetlen előtte.

Ilyen népdalok ismeretlenek és lehetetlenek a »cake walke« hazájában.

Hiányzik ott a léleknek az a *naivitása* közvetlen természetessége éa gyermekded volta,

Április 5. Kath. szabad liceum böjti estélye a főgimnáziumban este 6 órakor.

Május 5. Kath. szabad liceum estélye a főgimnáziumban este 6 órakor.

Junius 27. Szent László ünnepély.

A szabadgondolkodók.

A hivatalos lap tegnapi számában olvassuk, hogy a belügyminiszter a *Szabadgondolkodás Magyarországi Egyesületének* alapszabályait láttamozta.

Szépen vagyunk. Csak a napokban ütött meg rajta a hazafias magyar sajtó, hogy a nemzetközies a földmivésnép elbolondítására miniszteri jóváhagyás mellett a Magyarországi Földmivélők Országos Szövetségét szervezték s most ime, itt a második hasonszörű intézmény. Nobile par fratrum. Dehát, hogy is lehetne másként az ilyen rákmódjára — *haladó* kormányrendszer uralma alatt! Fölül szabadkőművesség, alul szociáldemokrácia. Ez kell az ujmagyaroknak. No majd szembe nézünk a két mumussal.

Résen legyünk. Hogy ezek a szabadgondolkodók fönt is, lent is mennyire tisztelik a szabadságot és az önálló gondolkodást, ugys tudjuk. Azért kell ellenük szervezkednünk, hogy kisedet játékaikat keresztül huzhassuk.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket *hogy ugy hátralékban levő, valamint a jelen negyedre szóló előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek*, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

* **A mai városi közgyűlés.** Nagyvárad város törvényhatósága ma, csütörtökön délután tartja ez évben első közgyűlését. A tárgysorozat nem sokat ígér, de annál élénkebb teszik a tanácskozást az interpellációk. Dr *Halász* Lajos már tegnap bejegyzett egy interpellációt. A városhoz ugyanis újabb időben 12—13 politikai természetű átirat érkezett, amelynek nyomát se találjuk a tárgysorozatban. A város rosz szelleme egyszerűen tultette magát a politikai kérdéseken s a törvény ellenére

mely a népdalt *teremté és megórteté*. S épen azért, mert népdala nincs s abból nem merithet, azért Amerika alig produkál számottevő zenei műremeket.

A népdalok sokfélék, de az is bizonyos, hogy legalább is 75 százalékának a főmotívuma a főtárgya egy és ugyanaz vagyis: az az emberi érzelmek leghatalmasabbika: a szerelem.

Van-e természetesebb valami ennél? a szerelem egyfelől a fiatal szívek virága, a fiatal szív pedig sokkal inkább hajlik az idealismusra. A szerelem hatása alatt feltámad benne az érzések egész világa: bohó, játszi, gyermekded a szerelmes szív, eddig nem ismert hangulatok, érzelmek váltakoznak benne: mennyi magva egy-egy dalnak.

A népdal tehát egy örökös körforgás a szerelem körül vagyis: a világ összes népdalainak nagy többsége a szerelem érzésének változatos hullámvásában, örökké ismétlődő egyazon motívumait tolmácsolja. Ettől én sem kívántam magam emancipálni. Az én kis dalaim is ezen a nyomon haladnak.

(Vége köv.)

!!! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely !!!

STROHMAYER PÁL áruháza

Telefonszám: 166. Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám. Telefonszám: 166. az egész megyére.

Szolid, olcsó szabott á rak.

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minőségű vásznak és siffonok, véggel és méterenként. Férfi, női és gyermek kész fehérneműek, ugyszintén mérték vagy minta szerint is. Szőnyegek, tüggönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és matracok, valamint mindennemű mosóárak, u. m.: kreton, batlist, zephir és szines vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők. Költségvetések, minták, ugyszintén 20 koronát meghaladó rendelések. o o o o o vidékre bérmentve küldetnek. o o o o o

nem tartotta érdemesnek ezek kitűzését. Alapjában véve ugyanis mindegy. Nagyvárad város törvényhatósága még most is annyira mamelek, hogy feleslegesnek tartja a nemzeti küzdelem erősítésére sietni. De a törvény előírja, hogy ezek az átiratok előterjesztendők. A mai közgyűlésen azért szó lesz ezekről az átiratokról. Dr. Halász Lajos t. biz. tag tegnap már bejegyezte interpellációját, hogy hova tűntek el az átiratok; miért jutottak azok a polgármester fiókjába s miért nem kerültek a törvényhatóság elé.

* **A megyei árvaszéki elnök betegsége.** Mint sajnálattal értesülünk *Hranyicsky* Károly Biharvármegye árvaszéki elnöke tüdőgyulladásban fekszik Budapesten egyik rokonánál, hova a karácsonyi ünnepek eltöltésére utazott. Az elnök felgyógyulását kezelő orvosi hat hétre teszik, mely idő alatt az árvaszéki teendőket *Fráter* Kálmán helyettes elnök fogja végezni.

* **Jubiláris bankett.** Tegnap szünnapunkban megemlékeztünk már a Nagyvárad-i Katolikus Kör tízéves jubileumáról. Az ünnepségek díszes sorozatába befejezésül most újabb programpontra illesztett a jubileum gondos előkészítő bizottsága. A már ismertett műsort szép bankett fogja befejezni a Pannónia-szálló télikertjében. A banketten, amely január 21-én, vasárnap esti 8 órakor lesz, az egyesületi tagok családotól részt vehetnek. Jegyek előre válthatók *Kelemen* Kálmán pénztárosnál, *Imrik* Gusztáv dr. titkárnál, a kör helyiségében, ugyancsak *Láng* József könyvkereskedésében is. A bankett sikere s a résztvevők kedélyes szórakozása egyformán megkívánják, hogy a jegyváltás ne az utolsó pillanatban, hanem idejében történjék. Az előkészületek után szeretjük hinni, hogy a bankett egyike lesz a farsang distingválta, kellemes összejöveteleinek.

* **Az állami segély.** Nagyvárad városa már régen kéri, hogy a községi iskolák segélyét emelje fel az állam. Évtizedek óta ugyanis csak évi 14,000 koronával járul az állam a nagyvárad-i községi iskolák fenntartásához. A kultuszminiszter most értesíti Nagyvárad városát, hogy a 14,000 koronát öt évre engedélyezi.

* **A Szacs-vay-szobor ügye.** A Szacs-vay-szobor bizottság hétfői ülésén tudvalevőleg elfogadták a *Margó* Ede szoborművész által készített szobormintát s ajánlani fogja a mai közgyűlésnek, hogy a szobor kivételével, a pályázat mellőzéseével, *Margót* bizza meg. Csak arra nézve nem állapodott meg a bizottság, hogy a szobor mellékalakja és talapzata minő kőből legyen véve s felhívta a művészt, hogy arra nézve mielőbb adjon be számítást, mennyivel kerülne többbe, ha az eredeti tervbevetett anftalfalvi kő helyett carrarai vagy más márványból készülne a mellékalak és a talapzat. A művész a felhívásnak már eleget tett s így a szoborbizottság tegnap délután újból összeült tanácskozással. *Rimler* Károly polgármester elnöke alatt *Hlatky* Endre, dr. *Hoványi* Géza, *Huzella* Gyula, dr. *Radó* Ignác, dr. *Halász* Lajos, dr. *Dőri* Ferencz, dr. *Adorján* Emil, *Sulyok* István, *Balogh* Döme, *Bozóky* Béla, *Bordé* Ferencz, *Köszeghy* József és *Déri* Ferencz voltak jelen. *Margó* Ede művész bemutatott két fajta követ; az egyik carrarai márvány, a másik pucisei (Dalmácia) karsztmárvány. Az előbbiből 8000, az utóbbiból 5000 koronával kerülne többbe a szobor, mint az eredetileg megállapított 30,000 korona. A művész azonban a dalmát márványt ajánlja, mert a carrarai márványnak a fagyálló volta nincsen

biztosítva, míg a dalmát márvány már ki van próbálva. A bizottság a művész ajánlatához képest a pucisei márványt fogadta el a talapzat és a mellékalak anyagául. — Ezután a közgyűlés elé terjesztendő szerződéstervezetet állapították meg, amely szerint a szobornak ez évi október 1-re készen kell lenni; a főalak 2 és fél méternél kisebb nem lehet s bronzból öntendő, míg a mellékalak és talapzat pucisei kőből lesz véve. A szobor anyagáért a művész 3 évig jótáll. A beton alapot a város készíti. A szobor költsége 35,000 korona amelyet a művész három részletben vesz fel a városi pénztárból. Az egész ügyet, a szerződés-tervezettel együtt a mai közgyűlés elé terjeszti be a tanács.

* **Gyászrovat.** *Loschmidt* Ferenczné született *Zerha* Berta tegnapelőtt, e hó 9-én élete 61-ik, házassága 40-ik évében hirtelenül, váratlanul elhunyt. A hirtelen haláleset, amelyről már említést tettünk, mely gyászba borította az elhunyt urnó férjét, *Loschmidt* Ferenczet és fiát *Loschmidt* Ödön százados, hadbíró. A megboldogultat ma délelőtt 11 órakor temetik Fő-utca 16-ik számú házából családi sírhelyébe, várad-olaszai temetőbe. Holnap, e hó 12-én délelőtt 10 órakor mondanak érette gyászmisét a várad-olaszai plebánia templomban.

* **A szegényház új lakója.** *Vinkler* József v. püspök, nagyprépost átiratban értesítette a polgármester, hogy a nagyvárad-i l. sz. káptalan által kezelt alapítványi helyre a szegények házába az elhalt *Kubányi* János helyett *Fazekas* György elaggott csizmadia iparost vette fel a káptalan.

* **Földrengés.** Közelebről Zágrábrban; valamint több dunántúli városban, főként Nagykanizsa és Pécs vidékén, most pedig Bécsben és Nagyszombatban észleltek földrengést. A földrengés szerencsére ezuttal nem tett számbavehető kárt semmiben. Bécsben tegnap éjjel után néhány perczel könnyű néhány perczig tartó földrengés volt. Kár nincs. A földrengés hullámszerű volt s az egész várososon végigvont. Nagyszombatban ugyancsak ebben az időben, tegnap éjjel 12 óra 10 perczkor földrengés volt érezhető, amelynek következtében több kémény bedőlt. A földrengés délkeleti irányba vonult.

* **Öngyilkosság.** *Sarkadról* jelenti tudósítónk: *Rác* Andrásné, *Sztahó* Zsuzsanna tegnap délután felakasztotta magát. *Rác*né öngyilkosságának oka ismeretlen. Tegnap reggel nagyon magabazárkózott volt, délután egyedül maradt lakásában, hol magára zárta a szoba ajtaját, melyet úgy törtek fel a házbelieliek. A szobában az ugynevezett mestergereándán találták meg felakasztva az asszonyt. A meg-ejtett vizsgálat ez ideig még nem tudta kideríteni, hogy mi az oka *Rác*né öngyilkosságának.

* **Rendőri hírek.** *Tolvaj* hálótárs. *Farkas* József kádársegéd az éjszakát *Sziszler* Ágostonné várkapu utcai vendéglőjében töltötte. Reggelre kelvén, háló pajtása *Hires* Bálint faczér kovácssegéd elpárolgott; magával vitte azonban — emlékül — *Farkas*nak 26 koronát érő ezüst óráját lánczostól. *Hires* elfogatása iránt intézkedett a rendőrség. — *Tettenért tolvaj.* *Rosenbluth* Sámuel réti szatócs napok óta vette észre, hogy üzletéből egyes cikkek feltűnő módon elpárolognak. Ez a párolgás közvetítőjét: *Jágo* Zsigmond faczér kovácsstanonczot tegnap végre tettenérték, amint éppen néhány kilo burgonyát vett partfogása alá, a rendőrségre került jómadár beismerte, hogy rövid néhány nap alatt egy doboz szivart, egy üveg rumot, egy üveg szilvaszeszt és több csomag dohányt lopott el a szatócsüzletből. Átkísérték a járásbíróshoz.

— *Pörüljárt háziszarka.* *London* Jakab szatócs hetesének helyettese *Fodor* István rövid télnapi ott működése alatt két üveg bort és egy pár cipőt ragadott magához. A mohó tolvajt lezárták. — *A lovagias kőművessegéd.* *Finyik* Sándor *Kossuth* Lajos-u. egyik házában házmesterét tegnapelőtt reggel lakásában megtámadta *Pásztor* János rovottmultu kőművessegéd és azon a jogczimen, hogy *Sinyik* őt becsületében megsértette, *Pásztor* alaposan elverte a teljesen védtelen embert. Miután *Pásztor* ellen ez már a negyedik hasonló feljelentés, a garázda embert a rendőrség letartóztatta és a járásbíróshoz kísérte. — *Fnyveskező nadájidomító.* *Szabó* Agnes csatári illetőségű nadájárusító és baromfi kospasztót tegnap este behívták *Weisz* József kolozsvári-utcai pálinkamérőhöz, hogy egy libát és egy csirkét koppaszson meg. *Szabó* Agnes ezen művelet végeztével a megkoppasztott csirkét hóna aló kapta és egy közeli másik pálinkamérőnek eladta 40 fillérért. A jeles kesű piócaidomítót lezárták. — *Razzia.* Az iparos szállón ma razziaát tartott a rendőrség és elő is állították *Pali* Miklós faczér borbélysegédet, aki a múlt évi július 18-ika óta lézeng itt a városban. Hazatolonczolják. Ez alapon az iparos száóban gyakrabban fog razziazni a rendőrség.

x Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy előre haladott idény folytán a még mindig *das választékban* meglevő *valódi angol és scot téli divat szöveiteimet* melyen *leszállított árban bocsátom áruba*. Kivánatra azon előnyt is nyújtom, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anyagot *saját szabászi termemben a legdivatosabb* fazonokban és remek kivitelben nagyon jutányosan feldolgozatom. Már egy próbavásárlás útján is meggyőződhet bárki, mily figyelmesen és előnyösen lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: *Teszler* Simon, posztó nagykereskedő Zöldfa-utca 33.

x **A Lloyd orfeumban** ma csütörtökön este tartandó jutalom-estélyemre van szerencsém tisztelettel meghívni a n. é. közönséget. Mely alkalommal az összes tagok teljesen új műsorral lépnek fel. Új bohózat, családi műsor. A n. é. közönség tömeges látogatásáért esedezve vagyok mély tisztelettel *Berényi* Izsó igazgató.

F ü s t.

Az aszfalt lejárt. A villamos még nem indult meg arról még nem lehet füstölni. De itt füstöl még mindig az orrunk alatt a: B. u. é. k. (Kopognak.)

— Tessék.

— Boldog új évet kíván a virágáros.

(Az erszény nyílik és kivándorol az utolsó unatkozó korona.)

— Köszönöm szépen. Boldog újévet. (A virágáros elmegy.)

— És még azt kérdik erről nem lehet füstölni? Ez sokkal csipősebb mint az installációkra szánt tojaskészlet illata. Az ember kivan fosztva az utolsó pénztől. Annyi a boldog újév, hogy ha az mind beteljesednék örökké boldog volna az ember.

Csak azt mondom, nem volna, jó ha sokszor volna újév az esztendőben. Elég abból egy esztendőben egy nap.

Az a sorfal, amit a gratulálók tudnának egymás végtébe alkotni talán képes volna még az amerikai milliomosokat is futásnak indítani. (Kopognak.)

— Tessék.

— Boldog új évet kíván a szinlapkihordó.

Ezt tegnap küldtem el, hogy jöjjön ma és imo nem megfogadta szavam és eljött.

— Már megelőzték kedves uram, jöjjön más-kor — mondtam némi malicziával. Hanem vágott is olyan arcot hozzá, hogy tudhattam, no ezután mindig tépett szinlapot kapok. Az volt jó, hogy nem vágta elém, hogy — hitelbe nem kíván boldog újévet.

Január elsején legjobb boldog újévet kíván-
gatni ez ma még a főispánságnál is jobb. (Ko-
pognak.) Hát csak kopogj míg szümdös nem nő
az ujjadra. (Még erősebben kopognak.) Nékem
tetszik, ha neked is, akkor csak folytatd.

Nem én untam meg, hanem ő és elment. Szép
lassan utána néztem. A pénzes levélhordó volt. Ter-
mészetes kiszóllottam az ablakon, hogy itthon va-
gyok, jöjjön vissza. A postás meggondolt léptekkel
felvászorgott hozzám.

— Azt gondoltam, hogy valami gratuláló. Pe-
dig maga az én legkedvesebb emberem. Ugye
maga gratulált már.

— Oh igen. Most pedig egy postai megbízást
hoztam, kérek husz koronát.

Az én legkedvesebb emberem . . . és husz
korona. Természetes nem fizettem ki, ez rámnézve
talán rosszabb volt valamennyi buékosnál.

Alig folytatam félbehagyott munkámat, kopog-
nak. Felállok és az ajtóhoz megyek.

— Tessék. Az ajtón bejön a szabóm embere.
Megállj. Megelőzőleg. Alig dugja be vézna testét
az ajtón, én feléje sietek s a kezem nyujtom neki:

— Boldog újévet kedves mester. És a mester
megköszönte. Az igaz, hogy nem kaptam semmit
gratulációmért, de legalább spóroltam. De ez így
nem tarthat, a festéket va'ósággal leverték az aj-
tómról. Itt hagyom, elmegyek hazulról. A legkedve-
sebb barátomhoz sietek, hogy megtudjam, őt is így
megkoppasztották, mint engem. És mit látok az
ajtóra piros papir van kiragasztva:

„Idegeneknek tilos a bemenet.” Az utána kö-
vetkező sorok meg kiabálják, hogy ragályos beteg
van bent.

En csak ámulok. A barátom meg mosolyogva
jön elém.

— Ugy-e nagyszerű.

— Szervusz. Én hozzám is bajosan fognak
többet jönni. Adj egy ilyen czédulát. Es haza siet-
tem, azóta olyan savanyu arczezal fordítanak háttat
az ajtómnak, hogy szinte sajnálom őket. *Plutó.*

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Csütörtök: Pillangó kisasszony.
Péntek: Dorrit kisasszony, B. (először)
Szombat Dorrit kisasszony C.
Vasárnap: d. u. Sárga csikó, este Mulató
Istenek.

Nebántsvirág.

Ha kedves, jó zenét akarunk élvezni, ak-
kor a régi operettekhez kell visszatérnünk. A
rég, kedves operettekhez, amelyekben van
dallam, van ötlet, humor, eredetiség, a mely-
ben van zene és költészet. A Nebántsvirág
ezek közül való és azért látott már feledésbe
merülni sok újdonságot, míg ő maga üdeség-
ből, erőből semmit sem veszítve, gyönyörköd-
teti a közönséget állandóan.

Ezt az operettet lehetetlen rosszul játszani,
minden szereplő többet produkált, mint ameny-
nyit más darabokban szokott. *Aradi* kellemes
éneke, *Bércei* humoros alakítása, *Bognár* kedé-
lyesen haragos őrnagya szokott sikert arattak.
Sz. Nagy Imre is több helyen ügyesen énekelt.
Külön ki kell emelnünk egy új alakítást, *Hajnal*
György őrmesterét, amely pazar humorával,
ötletességével zajos tapsokat provokált.

A mai előadás. Pár hét előtt osztatlan
sikert aratott a »Pillangó kisasszony« és a
»Szenes legény, szenes leány« előadása s a
közönségből sokan, akik nem lehettek jelen az
estén, kérték a megismétlést. A két kedves
egyfelvonásos szindarab ma este színre kerül az
ismert szereposztásban. Az előadás bérletben
megy.

A holnapi premiér. Holnap este lesz
a színház újdonságának a »Dorrit kisasszony«-
nak hemutató előadása. A szellemes vigjáték

szereplői különös ambícióval és előszeretettel
készítik elő a premiért, mert valamennyien elra-
gadtatással nyilatkoznak Schönthau legújabb
alkotásáról s a pompás betanulásból ítélve a
színháznak ritka zajos és kedves estéje lesz a
holnapi,

EGYESÜLETEK.

A Kath. Kör gyűlése.

A Nagyváradi Kath. Kör választmánya teg-
nap este a Kör helyiségében ülést tartott, a
melyen résztvettek a következők:

Palotay László elnök, *Dus* László alelnök,
Fetser Antal, *Karácsonyi* János dr., *Novotny* S.
Alfonz, dr. *Vucskics* Gyula, *Jelinek* Ferencz,
Nozáky Rudolf, *Csobánczy* Antal, *Novák* József,
Kelemen Kálmán, *Szeicz* Benő, *Tóth* Márton,
Géczy Lajos, dr. *Hoványi* Gyula, *Stark* Gyula,
Böszörményi Géza és dr. *Imrik* Gusztáv
titkár.

A választmány ülése főleg a közgyűlés
előkészítésével foglalkozott. A január 28-iki
közgyűlés nemcsak évi rendes közgyűlés, ha-
nem egyuttal tisztújító közgyűlés is lesz. A
kandidáló bizottság jelentése alapján foglalko-
zott azért a választmány a tisztújítás előkészí-
tésével. Majd *Kelemen* Kálmán pénztárnok be-
terjesztette az évi számadást, melyet kiadott a
választmány *Kugler* Albert és *Tóth* Márton
számvizsgálóknak. Új tagokul felvették dr.
Hetkó Valér gör. kath. székesegyházi káplán és
dr. *Szirmay* Kálmán orvos.

Uj katolikus egyesületek. A belügy-
miniszter a köszvényesremeti katolikus népkör
a csornai keresztény szociális egyesület és a
kismácsédi római katolikus olvasóköri alap-
szabályait láttaozta.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtek névjegyzéke 1906. évre.

Most jelent meg az 1906. évre kisorsolt
esküdtek névjegyzéke, mely szerint a rendes
esküdtek száma 540 és a pótesküdtéké 150
Az esküdtek nevei a következők.

Rendes esküdtek:

Lakatos Sándor, *Lakos* Lajos, *Laszky* Ár-
min, *Láng* József, *Láposy* Lajos, dr. *Lázár*
Aurél, *Ländler* Ferencz, *Leidl* Henrik Nagy-
szalonta, dr. *Lengyel* Zs., dr. *Leuchtmann* Li-
pót Margita, *Levitter* Miksa, *Lévai* Henrik,
Lévay Zsigmond, *Lipcei* Ignác, *Bihardi* szeg,
ifj. *Lipták* Dániel *Érmihályfalva*, *Lovass* István
Érmihályfalva, *Lovász* Sándor *Bihardi* szeg,
Lukács Gyula, *Lukács* István, *Lukács* Ödön.
Maparász Gyula, *Magos* Elek *Báránd*, *Ma-*
gyar Bálint *Bakonyszeg*, *Magyary* Gyula, *Ma-*
gyary Jenő, *Magyary* Gyula, *Magyary* Miklós
Székelyhid, *Mojor* Lajos, dr. *Mandel* Viktor,
Marcsov János *Sarka*, ifj. *Marcsov* János, *Sarkad*,
Markbreit Sándor, *Markovits* Antal *Inánd*,
Markovits Pál *Vaskóh*, *Markovits* Sámuel,
Markovits Sándor, ifj. *Márkus* János, dr. *Márkus*
László, id. *Maróczy* János, *Mayer* Imre, *Már-*
tonffy Zoltán, *Márton* Ferencz *Sarkad*, *Márton*
István *Nagyszalonta*, *Máthé* Lajos, *Mertz* János,
Mertz Károly, *Meskó* Boldizsár, *Meskó* Simon,
Méhes Lajos *Bihar*, *Miskolczy* Árpád, *Miskolczy*
Barnabás, *Miskolczy* Hugó *Feketegyőr*,
Miskolczy József *Sarkad*, dr. *Moczár* József
Nagyszalonta, *Mold* József *Sarkad*, *Mol-*
nár János, *Molnár* Lajos, *Morvai* Villibald,
dr. *Moskovits* József, *Moskovits* Miksa, ifj. *Mos-*
kovits Mór, *Mózes* Imre, *Munk* Gábor, *Müller*
György *Nagyszalonta*.

Nadányi Jenő, *Nadányi* Miklós *Feketegyő-*
rös, *Nadányi* Pál *Bakonyszeg*, *Nagy* Árpád,

Nagy Ferencz *Sarkad*, *T. Nagy* Gyula *Komádi*,
Nagy Imre *Mezőtelegd*, *G. Nagy* József *Bihar*,
Nagy Lajos, *Nagy* Lajos *Sarkad*, *Nádudvary*
Lajos *Bors*, *Nánási* Károly, *Nánassy* Imre *Me-*
zőtelki, *Nerpsz* Dezső *Belényes*, *Németh* István,
Nilgesz József, *Novák* József, *Nozáky* Rudolf,
dr. *Nyiry* Béla.

Olasz Elemér, *Oláh* Ferencz, *Oláh* Mihály
Sáp, *Oláry* Gyula, *Onody* Jenő *Sáp*, *Osztler* *lamm*
Armin.

Peiser Károly, *Pallag* Sándor *Kötegyán*,
Pankolics Károly, *Papp* Gusztáv *Bihar-Dió-*
szeg, dr. *Papp* Coriolán, *Papp* György, *Papp* Imre,
ifj. *Papp* Imre, *Papp* József *Komádi*, dr. *Papp*
Károly, *Patzkó* Aladár, *Patzkó* Géza, *Gy.*
Pálffy Balázs *Komádi*, *Pálffy* Gyula dr. *Margita*,
Pekanovits Imre, *Peller* Ferencz, *Petrovay*
Sándor, *Petry* Gyula, *Ptul* Ágoston, *Pikó* Sán-
dor *Margita*, dr. *Pisky* Imre *Székelyhid*, *Pluhár*
Pál *Bihardi* szeg, *K. Polgár* János *Komádi*, *K.*
Polgár József *Komádi*, dr. *Popper* Akos, *Posz-*
tós István *Sarkad*, *Pozsai* István *B.-ujfalu*,
Poyrnár János, dr. *Poyrnár* Miklós *Élesd*, dr.
Poyrnár Szevér, *Purda* Imre *Bihardi* szeg,
dr. *Puskás* Béla, *Puskás* Lajos, *Putnik*
Radó.

Dr. *Radó* Ignác, *Rafael* Sándor, *Rácz*
Jakab, *Rácz* Mihály, *Rádl* Ödön, *Rátkey*
József, *Réh* Ferencz, *Reichard* Dávid, dr. *Reiner*
Albert *B.-Ujfalu*, *Reismann* Mór, *Répai* Mihály,
ifj. *Rimanóczy* Kálmán, *Réz* Mihály, *Rosenthal*
Adolf, dr. *Rosenthal* Mór, *Kovács* János *Köte-*
gyán, *Roóz* József.

(Folyt. köv.)

MULATSÁG.

Farsangi naptár.

Január 13. Izr. nőegylet tea-estélye

Január 20. Jogász bál.

Január 31. Városi bál.

Február 10. A biharmegyei és nagyváradi
nőegylet rózsá-estélye.

TÁVIRATOK.

A válság.

A nagybányai mandátum.

Budapest, jan. 10. (Saját tud. táv.)
A válság mai napja hihetetlenül szürke
volt s a szokottnál is unalmasabb. Jó-
formán egyetlen hangulatos meleg tónusa
a vajudas képenek a nagybányai választ-
ás, amely a néhai való szadbaelvüparttól
megint elvitt egy mandátumot *Földes*
Béla egyetemi tanár, a függetlenségipárt
jelöltje győzött 679 szótöbbséggel. *Földesre*
összesen 1232 szavazat esett, míg ellen-
jelöltje *Bay* Lajos, a kerület volt sza-
badelvüparti képviselője, aki most párton-
külső programmal lépett föl, mindössze
553 szavazatot kapott. *Torday* Imre
választási elnök a választóközönség ki-
törő lelkesedése közt hirdette ki az ered-
ményt. A magyarok s a románok össze-
öleltek s a *Kossuth*-nótát énekelve
járták be az utcákat. *Kossuth* Ferenczet
távíratilag üdvözték. *Földes* Bélában a
parlament kiváló képzettségű tagot nyert.

A debreczeni eset.

Másik nevezetesebb eseményét a napnak a
debreczeni vizsgálat fejleményei szolgáltatják
Kovács Gusztáv, úgy látszik, nem tanul a maga
kárán. Neki még több botrány kell. Most, hogy
kissé biztonságban érzi magát, elfelejti, hogy
ország-világ köznevetségének tárgya lett s nagy-
ban fogadkozik, hogy mégis bevonul *Debrec-*
zenbe. A kihallgatásáról fölvevett jegyzőkönyvet

ma vette kézhez Tóth János rendőrfőkapitány. Kovács Gusztáv vallomása egész sereg embert vádol.

A lemondást úgy erőszakolták ki tőle, a megmentési jelenet csak komédia volt. A lemondási okmány presszióban készült, aláírását kikényszerítették tőle. A gyászmagyar főispán felhívta Tóthot, kutassa ki a lemondási okmány eredetijét. Fehér rendőrtiszt át is adta a főkapitánynak. Kovács egy magánlevelében azt írja, hogy székfoglalóját Debreczenben okvetlenül megtartja.

Várady ügyész kijelentette, hogy a le tartóztatottak szabadlábra helyezését nem javasolja.

Tóth lelkes meglátogatta Herczeg János tanitót, aki könnyes szemekkel fogadta a látogatót s tanítványai felől érdeklődött. A letartóztatott diákokra nagyon is lesújtó hatással van a fogság. Föltűnően sápadt, összevissza beszél.

Kovács Gusztávot ma a déli órákban vizsgálták meg az orvosszakértők Baros utca 26. szám alatti lakásán. A büntetőtörvényszék részéről Ajthay Sándor dr és Münich Károly dr, a védelem részéről Andreánszky Jenő dr voltak jelen.

Kovács sebei már csaknem egészen begyógyultak, mindössze fejsebe gennyedt még. Balmutató ujjá eltört A büntetőtörvénykönyv 303-ik szakaszának tényálladéka nem merül föl. Nyolcz nap múlva pótló orvosi vizsgálatra lesz szükség.

Békásy szerkesztő lakásán házkutatást tartottak. Keresték törös botját, amely állítólag végig véres. De nem találták. Vargát is keresték lakásán, de nem találták. Azzal utasították el őket, hogy fontos ügyben elutazott. Fehér rendőrtiszt civisnek öltözve az éj folyamán sorra bujkálta a korcsmákat s így mintegy 30 újabb előállítás történt.

A nemzeti ellenállás.

A törvényhatóságok mindenütt hazafiasan viselkednek. A nap folyamán is sok bizonyítékot szolgáltatott erre nézve. Bár kimagasló, különös momentum itt sem akadt. Beniczky kijelentette, hogy Laszberg törvénytelen intézkedéseit ezután sem hajja végre. — Szegedre Nagy Mihály e hó 15-én vonul be installációra Csenedörök, rendőrök fogadják.

Rajner József főkapitány társaságában érkezik délután 4 órakor az állomásra. Onnan bemegy fegyveres fődözet alatt a városba. Öt órakor már i.mét visszautazik Kecskemétre. Jegyzőt is visz magával, miután aligba akad Szegeden. Az installáló közgyűlésen egy-két haladóparti bizottsági tagon kívül senki sem lesz jelen.

Szabolcs-, Nógrád- és Hunyadmegye tiltakozik a törvénytelen kormány erőszakos főispánjai ellen. Sopron város bizottsági ülésén Baditz Zoltán új főispán elnökölt. Nagy zajban vezette a tanácskozást. — Cseresy új csanádi főispán Hervay alispánt táviratilag értesítette, hogy családi körülményeire tekintettel a főispáni lakást egyelőre még megtarthatja.

Végső akkordok.

A nap politikai hírei között megemlíthető még, hogy a vezérbizottság pénteken délután üléséik s finále gyanánt azt, hogy a selmezbányai akadémián az előadások a politikai zavargásokra tekintettel, bizonytalan ideig szünetelnek. Az akadémiát bezárták.

Pázmány katonái.

Budapest, január 10. (Saját tud. távirata.) Az Országos-Pázmány-Egyesület választmánya ma délután ülésezett Cziklay Lajos alelnök vezetése mellett a Budapesti Katholikus Körben. A választmány mély fájdalommal vette tudomásul Margalits Ede dr egyetemi tanárnak levélben bejelentett lemondását az elnökségről. A közel fekvő tisztujtó közgyűlésen Margalitsot örökös tiszteletbeli elnökké fogják választani. Folyó ügyek elintézése után a választmányi ülés véget ért.

Witte pozíciója.

Budapest, január 10. (Saját tud. távirata.) Berlinből jelentik: Witte állása még mindig ingadozik, a csár nyilant kijelentette, hogy nincs vele megelégedve. El is volt már döntve Witte visszalépése. Hír szerint Durnovo belügyminiszter lesz utóda. Witte minden lehető concessiót megtesz a reakciónak, amely udvari körök kifejezése szerint vakmerő lesz. Witte megakadályozta, hogy Kucsó elnöklésével alakuljon meg az új minisztérium és jobban szeretné, ha Eurnovo lenne az új miniszterelnök, de lehetséges, hogy Witte a birodalmi дума összeüléseiig megmarad állásában. Nagy feltűnést kelt Klingerberg mohilevi kormányzó főkormányzójának kitüntetése és a szenátusban való meghívása, ki most Pétervárott a zsidókra vonatkozólag új programot terjesztett elő, másrészt pedig a vilnai főkormányzót Fresse tábornokot elmozdították állásából, mert ő is Pétervárra utazott, de azért, hogy a zsidók érdekében több kivételes törvénynek megszüntetését sürgesse.

NYILTÉR.

BUTOR-IPARTELEP

Nagyvárad, Szent László-tér
RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett.
Telefonszám az egész megyére 584.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

butor

nagyraktáramban

moderna szalon-, ebédlő-, háló- és fürdőberendezések, valamint mindenemű tükör, réz- és vasbutorok a lehető legszolidabb árszámítás mellett a leg szebb kivitelben szerezhetők be.

Saját műhelyemben

személyes felügyelettel mellett készülnek minden eszákamába vágó asztalos, kárpitos és díszítő stb. munkák, javítások a legjutányosabb árszámítás mellett

Tisztelettel

Büchler Márton.

Dr
BARTA ANDOR
szülész és nőorvos
a fő-utcai Rimanóczy-palotába
költözött.



REGÉNYCSARNOK.



Gyorgyejev Foma.

Irta: Gorkij Maxim 21.

Már alig tudott beszélni. Egy darabig hallgatott s kezével a mellét dörzsölte.

— Ne számíts az emberekre . . . ne várj tőlük sokat. Mindnyájan azért élünk, hogy vegyünk, nem azért, hogy adjunk . . . Istenem, bocsáss meg szegény bűnös szolgádnak.

Valahol a messzeségben most megcsendült a templom hangja a reggeli csendben. Ignác és fia háromszor keresztet vetettek.

Az első kondulás után megtelt a levegő harangcsengéssel, mely ritmikus, egyenletes, hangos hangokban áradt feléjük.

— Misesre harangoznak, — mondta Ignác, aki figyelt a harang szavára, — Meg tudod ismerni a harangokat a hangjukról?

— Nem, — felelte Foma.

— Hallgasd csak . . . hallod azt a mélyhangu harangot? Az a Miklós-templomé, azt Mitrics Vjapin adta a templomnak . . . az a rekedthangu a Praskjeva-templomé.

A harang éneklő hanghullámai megreszketették a levegőt s aztán beolvadtak az ég világos kékségébe. Ignác arca hirtelen kivörösödött, szeme kitágult, szája kinyílt s valami sajátságos, sístergő hangot hallatott. Utána lehanyatlott a feje s nehéz teste lassan csuszott le a székről a földre, mintha a föld vonta volna magához. Foma egy pillanatig mozdulatlanul és szólanul állott, ijedten nézte atyját, fölemelte a fejét és az arcába nézett. Ez az arc sötét volt és mozdulatlan, tágra nyílt szemeiben nem volt már kifejezés, sem fájdalom, sem félelem, sem öröm nem volt benne. Foma körülnézett. A kertben nem senki s csak a harangok hangos éneke vibrált a levegőben. Fomának remegett a keze, atyjának feje kicsuszott kezéből s tompán ütődött a földhöz . . . Sötét, nyúlós vér bugyant ki a nyitott szájból s vékony csikban futott végig a kékülő orcákon.

Foma a mellét verte, letérdelt a halot elé s hangosan, vadul kiáltott. Egész testében remegett s tompa, őrgönggő pillantással nézett bele a kert sűrűjébe.

Negyedik fejezet.

Majakin minden intézkedést megtett a temetésre. Gyorsan és nagy léptekkel ment végig a szobákon, hangosan beszélt a cselédekkel, megveregette Foma vállát s vigasztalta:

— No, gyerek, — mondta — miért vagy olyan, mint a kő? Sirj, aztán megkönnyebbülsz . . . Apád öreg volt . . . teste törékeny. A halál egyikünket sem kímél, azt nem lehet elkerülni. De az élő csak az élőkre gondoljon . . . Csak sirjál, fiam, attól megkönnyebbül a szived . . .

A temetés napja borús, sötét nap volt. Gyorgyejev Ignác halottaskocsija után, sűrű porfelhőbe takarva ballagtak az emberek. Sokan voltak s úgy vonultak végig az utcán, mint egy fekete szallag. A papság ékszeréi csillogtak s lépteik tompa zaja elvegyült az énekesek hangjával.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Egyéves méncsikók vásárlása. A m. kir. földművelésügyi minisztérium 85691—II. 1. 1905. számú rendelete tolytán felhívom mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában legalább négy jó származású, erős csontú, szabályos testalkatú, saját nevelésű, egy éves méncsikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a helynek és utolsó postának, hol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével a m. kir. földművelésügyi minisztériumhoz benyújtandó egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legkésőbb f. évi február hó 1-ig bejelenteni sziveskedjenek, mivel az ezen határidőn túl érkező bejelentések figyelembe vételűi nem fognak. Nagyvárad, 1906. január hó 9-én. *Olasz* Elemér, Biharvármegye lótenyésztő-bizottságának elnöke.

A gabonatözsde határideje.

Budapest, jan. 10.

Buza okt. — — — —	16 38
Rozs okt.-re — — — —	13 16
Tengeri április 1906 — — — —	13 38
Zab ápr.-ra — — — —	13 16
Repeze aug.-ra — — — —	21 06

Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktözsde 1906 jan. 10 én

Magyar aranyjáraddó 4%	— — —	114 88
Magyar koronajáraddó 4%	— — —	96 —
Magyar koronajáraentekék 1/2%	— — —	86 70
Magyar földtehermentesség kötvény 4%	— — —	96 65
Horváth-szlavon földsorsjegy tesítési kötvény	— — —	96 50
Magyar nyeresémi di soésiu-kölesön	— — —	215 —
Tisza-szab. és szegerséjegy-kölesön	— — —	161 —
Osztrák járadék papirban	— — —	99 75
Osztrák járadék ezüstben	— — —	100 75
Osztrák korona járadék	— — —	117 50
Osztrák járadék aranyban	— — —	99 75
1860. oszt. államsorsjegyek	— — —	157 50
Osztrák-magyar bankrészvény	— — —	16 30
Magyar hitelbank részvény	— — —	678 —
Osztrák hitelbank intézeti részvény	— — —	670 —
Osztrák-magyar államvasuti részvény	— — —	68 50
20 frankos arany (Napolendor)	— — —	19 14
Német birodalmi márka	— — —	117 60
London vista	— — —	240 10
Páris vista	— — —	95 62
20 márkás arany	— — —	231 52

SZERKESZTŐI PÓSTA.

Laikus Helyben. Ön azon csodálkozik, hogy egy dignitariátus legújabb betöltéséről a katolikus sajtó kommentár nélkül emlékezik meg, holott a papfaló liberális lapok rendkívül melegen tárgyalják, a zsidócsinálta protestáns estillap pláne egy híján hatvan dallamos sorban adja le?! Hát pedig ezen adott körülmények közt nincs mit csodálkoznia.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Vidékre egy
nevelőnő
kerestetik.

Czím a kiadóhivatalban.

1470.

Aláírási felhívás.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár
ÚJ SORSJEGYEIRE

előjegyzéseket az eredeti feltételek mellett a mai naptól kezdve elfogadunk, Ezen sorsjegyek körülbelül 140 koronás árfolyamon bocsátatnak ki s biztonságuknál, játéktervüknel és olcsóságuknál fogva felülmúlják az összes hazai sorsjegyeket.

Minden sorsjegynek nyernie kell.

Evenként 3. huzásuk lesz: **600000, 300000, 200000, koronás fő és 50000, 40000, 20000, koronás melléknyereményekkel.**

Az új sorsjegyek iránt mutatkozó rendkívüli érdeklődés következtében kérjük az előjegyzést mielőbb teljesíteni, melyet beérkezésük sorrendje szerint fogunk figyelembe venni.

Jegyzésnél darabonként — 5 — korona fizetendő foglaló fejében.

Ezen új sorsjegyekre a legmagasabb előleg kölcsönt nyújtjuk olcsó kamatláb mellett.

Polgári takarékpénztár részvénytársaság

1453.

Kossuth Lajos utca 4. sz.

Aláírási felhívás.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár
ÚJ SORSJEGYEIRE.

A Pesti Hazai Takarékpénztár SORSJEGYEIRE előjegyzéseket az eredeti kibocsátási árfolyamon már most elfogadunk.

A sorsjegyek felerésze április hónapban kerül kibocsátásra és az akkor közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a

Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenként HÁROM HUZÁSA lesz,

egy K 600,000 (hatszáz ezer korona) és

két K 300,000 (háromszáz ezer korona)

összegű főnyereménnyel, 50,000 K, 40,000 K, 20,000 K stb., stb. minden huzásnál száznál több melléknyereménnyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyernie kell, 105 kor.-tól 125 koronáig

emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménnyel kihuzott sorsjegy tulajdonosa egy nyereményjegyet kap, a mellyel a további nyereményhúzásokon játszik.

Ezen sorsjegyek úgy a nyeremények nagysága mint a játékterv összeállítása tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait massze felülmúlják. — Az új sorsjegyek iránt méltán mutatkozó nagy érdeklődés következtében ezek árfolyama előre láthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért ajánljuk, hogy jegyzéseit mindenki haladéknélkül teljesítse. — A jegyzéseket beérkezésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni. — A kibocsátási árfolyam kb. 140 korona lesz. — Jegyzési bejelentésnél drb.-ként 5 kor. fizetendő foglaló fejében.

Ezen új sorsjegyekre drb.-onként 120 korona előleg kölcsönt adunk olcsó kamatláb mellett.

Nagyvárad Takarékpénztár Részvénytársaság (Teleky-utca)

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. izzólámpa körtéket tart raktáron 3. legfeljebb 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér,** honályos (matt), színes fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron kerülnek eladásra. Ugyancsak kaphatók **nerst-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1-5 watt fogyasztással.

Csillárok, és villamosmotorok eredeti gyári árak mellett

kaphatók. A villamos mű igazgatósága eivállalja

villamosvilágítási

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, lámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél.

Olcso, mélyen leszállított árak mellett
kerülnek eladásra összes férfi, és női
divatáru cikkek a

Fábry Testvérek

üzlethelyiségében Moskovits-palota,
Igazi alkalmi eladása egész finom
áruknak, különösen nagy választék
férfi ingek, gallérok, kézeltők, divatos
férfi, fiu és gyermek kalapok, sapkák,
keztük, harisngák, alsó jäger ruhá-
zatok, takarók, utazó- és lópokrócok,
galocsenek, hócipők, férfi, női és
gyermek lábbelik, egész finom minő-
ségben, olcsó árak mellett, francia
parchetek, rumburgi vásznak, szalag
csipke, selyemkendők, pamutok kü-
lönösen leszállított árak mellett.

3000 drb férfi divat nyakkendők igazán olcsó
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett
Az üzletberendezés eladó. 1447.

Felhívás jegyzésre!

A Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyeire előjegyzéseket az eredeti
kibocsátási árfolyamon

már ma elfogadunk.

A sorsjegyek a legközelebbi hónapokban kerülnek kibocsátásra és az
akkor közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a Pesti Hazai
Takarékpénztár sorsjegyeinek évenként három huzása lesz,

egy K. 600.000 (hatszáz ezer korona) és
két K. 300.000 (háromszáz ezer korona)

összegű főnyereménnyel. 50.000 K, 40.000 K, 20.000 K. stb. stb., minden
huzásnál száznál több mellényereménnyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyernie kell, 105
kor.-tól 125 koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménnyel kihu-
zott sorsjegyek tulajdonosa egy nyereményjegyet kap, amellyel a további
nyeremény huzásokon játszik.

Ezen sorsjegyek, úgy a nyeremények nagysága, mint a játékterv össze-
állítására tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze
föltülmulják.

Az új sorsjegyek irántmúltán mutatkozó nagy érdeklődés követke-
zőben ezek árfolyama előreláthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért ajánl-
juk, hogy jegyzéseiket mindenki haladék nélkül teljesítse. — A jegyzéseket
beérkezésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni.

A kibocsátási árfolyam körülbelül 140 K lesz. — Jegyzési bejelen-
tésnél darabonként 10 korona fizetendő foglaló fejében.

1441

Központi Takarékpénztár.

KERN ÉS PETROVICS

csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványviz és vadkereskedése

Nagyvárad, Fő-utca. (Huzella M. céggel szemben).

Az arany kereszthez.

Ajánljuk friss csemege árucikkein-
ket a legolcsóbb árakon, a legpon-
tosabb kiszolgálás mellett.

Különböző csemege-datolya. Compot-
szilva. — Friss malaga szőlő.
Szultán füge. — Smyrna-füge.

CUKROZOTT vegyes **GYÜMÖLCSÖK**
Dejssert papirhéju mandula.

Tea-sütemények

friss minőségekben.

PÁCOLT ÉS MARINÁLT HALAK.
FRISS kelettengeri **HERING**.

Szardiniák összes nemei.

Ementhali, Groi, Gorgonzola, Strachinó,
Imperial és összes csemege-sajtok.

Naponta friss különféle
felvágottak.

Vestváliai és
Prágai sódar.

LIPCSEI étvágykolbászka.

Conservek. — Főzelékfélék.

Legkitünőbb rumok.

China és orosz TEAK nagy választékban.

Legjobb
minőségű **kávék**

Jamaika, Cuba, Ceylon,
Arany-Jáva és Mokka.

Óriási választék mindenféle
cukorkákban

diszes dobozokban és kimérve.

KUGLER HENRIK (Gerbaud)

udvari cukrász összes gyártmányai-
nak főlerakata, u. m.:

Csokoládék, cocoa,

Tea-sütemények, Mignon-
sütemények és cukorkák.

Tisztelettel kérjük a t. vevőközönséget,
kik nálunk könyvecskékre óhajtanak vásá-
rolni, bennünket értesíteni sziveskedjenek,
hogy mielőbb elküldhessük könyvecskéinket.

Tisztelettel

KERN és PETROVICS
fűszer-, csemege-, bor és ásványvizkereskedők.